健康|浙江老年報



春天到 鼻炎闹

中医防治有妙招



本报记者 戴虹红 通讯员 楼彦

一到春天,季节性过敏性鼻炎 反复发作,导致频繁鼻痒、鼻塞、打 喷嚏、流鼻涕,极大影响人们健康 及生活质量。

浙江省中医药学会耳鼻咽喉科分会主任委员、省中医院耳鼻喉科主任张健介绍,季节性过敏性鼻炎是一种鼻黏膜慢性反应性炎症。花粉过敏引起的季节性过敏性鼻炎也称为花粉症,患者每到花

粉播散季节会出现鼻痒、阵发性连续喷嚏、大量清水样鼻涕等症状。

张健指出,中医防治季节性过敏性鼻炎,关键在于调理过敏性体质,平衡五脏六腑功能,从病因入手,标本兼治。几个应对季节性过敏性鼻炎的方法,大家不妨一试。

艾灸治疗可温补肺气、温通经络,居家艾灸可选迎香穴、上迎香穴和百会穴。艾灸时用锡纸放在穴位皮肤表面,阻隔艾条掉下火星烫伤皮肤。如有感冒后流黄鼻涕、喉咙痛症状,要避免艾灸。

穴位贴敷是使用一些药性偏温的药物,贴在特定穴位上,从而温补脏腑、养阳气、通经络。过敏性鼻炎需要长期治疗,这种简便验廉的方法患者可长期使用。

中医认为,季节性过敏性鼻炎 内因是正气不足、脏腑亏虚,常见 有肺气虚、脾虚、肾虚,因此中药内 服治疗多用祛风除邪、清宣肺气、 益气健脾、温肾补阳的方法。用药 开方需医生辨证选药、决定用药量 及疗程,切勿听信偏方自行用药。 中医治疗季节性过敏性鼻炎还有很多特色疗法,可在医生指导下选择适合治疗方法。

虽然季节性过敏性鼻炎的症状可能会自行减轻或随着季节环境变化不治而愈,但其带来的危害不容忽视。想减轻痛苦,预防发作是关键,建议做好以下几点。

远离过敏原。患者可到医院 进行检测,根据结果,远离致敏物 质,必要时可进行脱敏治疗。

预防性调理。可提前采取措施预防,如三伏天进行穴位贴敷, 达到冬病夏治、未病先防之效。

改善饮食结构。做到少食生 冷、寒凉、辛辣、油腻等伤脾食物, 保持饮食清淡,营养均衡。

室内环境调整。定期打扫卫生,注意室内干湿度调整,枕头、被褥常清洗晾晒,勤通风,减少尘螨、蟑螂和毛皮屑等过敏原的刺激。

坚持运动。通过长期坚持运动改善或增强体质,如快走、游泳、太极、八段锦等,每次至少运动20分钟,微微出汗即可。



智能袜子 能提醒老人跌倒风险

英国诺丁汉艺术与设计学院 电子纺织品专家开发出一种新型 智能袜子,可提醒老年人注意跌倒 风险。智能袜子脚踝处嵌入一个 微型运动传感器,通过带蓝牙的可 拆卸微控制器与手机等设备相连。

研究人员同时开发了一种算法来处理数据,以发现穿戴者是否出现不寻常的运动,并区分跌倒或接近跌倒。一旦智能袜子检测到老人真的摔倒,就会提醒急救人员,以便在必要时采取救生行动。人体试验表明,该智能袜子检测跌倒的准确率为99.4%,接近跌倒的准确率为94.2%。据《科技日报》

六旬大伯搬重物后眼前飘"飞蚊"

医生说:不及时就诊,视网膜脱落恐有大麻烦



飞蚊症是一种常见的眼科病症,通常表现为看到眼前出现一些类似于蚊子或蝴蝶飞舞的影像。浙江省眼科医院(温州医科大学附属眼视光医院)杭州院区眼底病临床中心陶继伟副主任医师提醒老年朋友,虽然大多数飞蚊症无需特别治疗,但有引起视网膜脱落的风险。他曾遇到两个患者,起初症状差不多,但因为重视程度不同,一位悬崖勒马挽回视力,一位一拖再拖,最终造成了不可逆损伤。

得飞蚊症 建议散瞳查眼底 视网膜裂孔早期打"补丁"就行

前不久,家住杭州上城区的65 岁王叔叔难得兴起打扫卫生,在搬 重物后,他感觉右眼前黑影飘动。 "好像是一只只蚊子在眼前飞!"他 就近来到浙江省眼科医院(温州医 科大学附属眼视光医院)杭州院区 眼底病专科门诊就诊。接诊的陶继 伟在对其散瞳并拍摄眼底广角照片 后发现,王叔叔的右眼眼底周边部 视网膜出现裂孔。陶医生建议,尽 快进行眼底视网膜激光治疗,将裂 孔封闭,否则时间一长,很有可能发 展为视网膜脱离,引起视力下降,需 要眼底手术治疗。

"到时候,可不是打个'补丁'这 么简单了,即使做完手术,视力也可 能永久受损。"医生的一席话,惊醒 了王叔叔。当天,他就做了眼底激 光治疗。之后,他坚持定期复诊,视 网膜激光反应较好,没有引起视网 膜脱离。陶继伟表示,王叔叔接受 的视网膜激光光凝治疗,就像用"胶 水"将裂孔粘上,可以防止情况进一 步恶化

相比王叔叔,年轻几岁的李先 生就没这么幸运。过年前,他因左 眼眼前黑影飘动来院就诊。他的情 况与王叔叔很相像,但由于恐惧心 理,他拒绝进一步治疗。年后,他的 左眼视力明显下降并出现眼前黑幕 遮挡感。在来到门诊检查后发现, 其左眼已经发生了严重的大范围视 网膜脱离。虽然之后手术很成功, 视网膜完全复位,但由于较长时间 的视网膜脱离,李先生的黄斑结构 发生了不可逆的损伤,术后视力只恢复到0.2,这让他后悔不已。

定期做眼睛体检 并注意以下几点

"老年人出现眼前黑影飘动,及时就诊很重要。"陶继伟表示,飞蚊症是因眼前见黑点飞舞如飞蚊而得名,实际上是由于玻璃体变性而引起的,对大多数人而言,是一种自然老化现象。随着年龄增大,玻璃体会"液化",产生一些混浊物,所谓"飞蚊"是玻璃体内的不透明物体投影在视网膜上产生的,在光线明亮

或白色背景衬托下更为明显。

陶继伟提醒,建议飞蚊症患者每年定期做眼底筛查,如果突然发现眼内的"飞蚊"大面积增加,或者眼前原本飘动的黑影固定不动遮挡视线,又或者眼前持续出现"闪电样"闪光感,突然视力下降等情况时,建议立即到医院进行眼科检查,包括散瞳眼底检查、眼部B超、眼底照相等检查。

此外,想预防飞蚊症,大家平时 必须学会科学健康用眼:

- 用眼一小时后休息五分钟, 可以闭上眼睛休息或远眺。
- 不要在黑暗中玩手机,手机 的亮度和黑暗的亮度差距较大,长时 间近距离看东西,容易引起视疲劳。
- 不要用手揉眼睛,可以降低 眼睛受感染的风险。
- 平时做事、锻炼时要避免头部动作幅度过大,不要跳激烈的广场舞,尤其要防止眼部受到撞击。

记者 徐小翔 通讯员 包单霖

如想咨询相关眼科事宜,请拨 打本版右上角专线电话。